

## О НЕКОТОРЫХ УТОПИЧЕСКИХ КОНЦЕПЦИЯХ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

Сегодня наблюдается усиление процессов суверенизации государств. Они идут как во всем мире, так и на территории бывшего Советского Союза. Эти тенденции усиливаются стремлением многих народов возродить свою духовность, прошлую историю, культуру.

В данных условиях по-новому высвечиваются концепции технократической ориентации развития общества. Для этих концепций характерно отрицание исторической обусловленности человечества, необходимости его связей на современном этапе развития НТР с собственным культурно-историческим прошлым.

Основополагающие принципы этих теорий.

1. Современная эпоха требует неизбежного разрыва с историей.

2. Необходимо пожертвовать идеями историко-культурной преемственности, идеями исторического развития, чтобы получить возможность понять нашу эпоху в качестве принципиально новой культурной целостности.

3. Стремление людей любыми путями сохранить историческую преемственность культур, сформировавшихся много веков назад, заводит человечество в тупик.

4. Техника развивается несмотря на все происходящие социальные процессы. Различные мировоззренческие спекуляции выступают в качестве дополнительной мотивации к тому, что должно произойти неизбежно.

5. Кругооборот, обуславливающего самого себя производства, составляет внутренний закон научно-технической цивилизации.

Эти концепции, начиная с 20-го в. постоянно совершенствовались. Однако их сущность осталась прежней.

Эти принципы вытекают из иллюзии автономности техники, производственной сферы, что является искажениями и не имеет никакого отношения к реальности. Идеальные условия обособленного развития техники и производства не только не приближаются с развитием общества, но, напротив, все далее и далее удаляются по мере развития монополистического и государственно-монополистического капитализма. В настоящее время научно-техническая революция на Западе стимулируется в гораздо большей степени давлением конкуренции и гонкой вооружения, чем внутренней логикой развития техники.

Эти подходы являются отчужденными и отчуждающими технический прогресс от социального контекста. Делая производственную сферу совершенно независимой от всех остальных отраслей человеческой деятельности эти концепции приводят к переносу на все общество критериев, применимых в отношении к производству.

В настоящее время наметилась тенденция противопоставления технократическим концепциям, (абсолютизирующим технический фактор развития), теории, рассматривающие НТР в историческом и социальном контекстах.

Придерживаясь этого направления мы должны руководствоваться следующими принципами:

1. Необходимо разоблачать и обнажать идеологические предпосылки, лежащие в основе технологических концепций.

2. Следует дать критический анализ формулы, опираясь на труды Р. Рихтара, Г. Н. Волкова, Д. А. Кудина, Ю. С. Лилещенко, Г. М. Тавризяна, используя некоторые способы обоснования первостепенности социальных условий в развитии техники.

3. Обратит внимание на отдельные идеи К. Хюбнера, Л. Мемфорда и их школ, основополагающий принцип которых заключается в методе помещения техники в исторический контекст.

Альтернатива технократическим теориям не только возможна, она и необходима, т. к. в результате их применения могут произойти непоправимые национальные, культурные, духовные, экологические и геополитические катастрофы. Эти катастрофы, могут поставить человечество и его историю под угрозу исчезновения, либо превратить людей в технических мутантов, лишенных сознания, души, либо уничтожить их физически вследствие социальной, военной и экономических катастроф.